



科技点亮生活 创新改变未来



■南京路步行街已实现了5G网络全覆盖 杨建正 摄

智慧城市建设 有“硬核”有温暖

5G 已覆盖本市核心区域 率先打造 AI+ 深度应用

一座城市是否越来越聪明,普通市民最有发言权。当上海智慧城市建设进入第九个年头,市民生活悄然改变:公交车台上,下一班车还有几分钟能到站,屏幕上显示得清清楚楚;智慧健康小屋就在“家门口”,刷一下身份证或医保卡,就能拿到一份体测报告,搭上“健康云”直通车,可与家庭医生签约、慢病管理,甚至预约挂号;点点鼠标,老年人眼前的“数字鸿沟”渐渐消弭,唱歌跳舞,养生保健,智慧社区里就能学得到……

上海智慧城市建设起步于2010年,经过近十年的发展,已成为城市能级和核心竞争力的重要组成部分,是上海建设具有全球影响力的科创中心和卓越全球城市的重要载体。从3G、4G到5G,信息基础设施能级“三级跳”;信息化赋能百姓民生智能化,“一网通办”带动政府服务效能增强;政府数据资源庞大,蕴藏着巨大的创新力,上海在国内率先有序开放“大数据”……综合国内第三方权威机构发布的智慧城市评估报告,上海智慧城市建设水平持续位列全国第一梯队。

用实力打破技术封锁

在只有头发丝直径数万分之一的“微观世界”里,来自中微公司的离子体刻蚀设备,具备世界一流的芯片“雕工”;培养一名成熟的护士要8-10年,上海钛米却可以批量生产“机器人护士”,它们不仅拥有跑不断的铁腿神功,更能“识文断字”看病历……今天刚结束的2019上海智慧城市体验周里,最新评选出的20位“智慧工匠”“领军先锋”,代表着上海这座城市的“智慧硬核”。

半导体设备是智慧产业的基石,撬动着软件、人工智能、大数据等应用产业发展。上海历来是中国集成电路创新高地,

2018年,上海集成电路产业销售规模达1450亿元,占全国的1/5。不过,“中国芯”在其中的比重还比较有限。

荣获今年智慧城市“领军先锋”的杜志博博士,2004年和一群在国外打拼了数十年的同伴一道,回到中国创办中微公司。他们一开始便将目光锁定在一直被国外厂商垄断的光刻机、刻蚀机等芯片制造核心技术上。从65nm(纳米)、45nm、32nm,到28nm、16nm、10nm……直到现在的5nm刻蚀机,他们一直在突破摩尔定律,用自主研发生产的刻蚀机在芯片上做“微雕”。

经过多年的努力,中微公司用实力打破了这一领域技术封锁。国产等离子体刻蚀设备,刻出的每个线条和深孔的加工精度达到了头发丝直径的几万分之一,相当于在米粒上刻10亿个字。

民生“智商”不断攀升

“5G网络真快!”数字时尚达人王先生半年前买了一部5G手机,近来在市中心使用感觉越来越爽。“特别是和朋友们一起打游戏,没有任何延迟和卡顿,反应超快!而且,用5G网络下载高清视频,1个多GB的蓝光视频,两三秒就下载完毕。”

10月31日,上海正式进入5G时代,

三大运营商加快基础设施建设和进一步提升5G网络覆盖广度和深度。截至目前,全市5G宏基站建设完成14406个,已开通96%,5G室内小站建设完成12551个,100%已开通,5G已覆盖全市核心区域。根据宽带发展联盟发布的《中国宽带速率状况报告》显示,上海固定宽带平均可用下载速率已达到41.95 Mbit/s,连续6年领跑全国。

随着网络高速公路越宽越密,信息化的上海越来越智慧,越来越温暖。从智慧出行到智慧医疗,从智慧课堂到智慧养老,百姓的日常生活“聪明劲”十足。据市经信委信息化推进处副处长山栋明介绍,上海已建成覆盖重点医院、基层医疗服务中心的临床诊疗信息共享系统,为累计3000多万患者建立动态更新的个人健康档案,市民可通过网上平台实现38家市级医院的免费预约。

同时,智慧养老日益普及。上海建成了面向老年人、政府部门和服务机构的一体化管理服务平台,集成了8大类3000家养老服务机构和200多个养老顾问点的综合服务信息。“其中,上海老年教育信息化管理平台很受欢迎,让老有所养不仅体现在吃饱穿暖,还体现在文化精神层面的提升。”

为城市插上创新之翼

上海深入挖掘并充分释放智慧城市市场和产业场景的潜力,智慧城市再次插上了创新之翼。目前,人工智能应用场景开放力度加大,全市已发布30个“上海市人工智能试点应用场景”,在国内率先打造以AI深度应用为特色的智慧城市新亮点。

围绕更智能的教,更自主的学,AI+教育让申城的智慧教育更懂孩子。AI增强现实教学,通过构建AR场景,提升学生的学习兴趣;利用大数据和AI技术,跟踪分析学生课堂行为,通过弱知识点追踪、知识点标签自动挖掘等,让孩子们跳出题海,给好奇心留出更多时间……

“智慧城市新一轮建设的核心,是以人工智能为引领的智慧城市。”科大国讯飞智慧城市事业群副总裁江志国指出,AI+社会各个领域,是一个强大的创新引擎,让智慧城市发展充满了想象力、感知力和创造力。他建议,为智慧城市建造一个城市级的能力中心,就像给城市高效管理装上聪明的“大脑”一样,为打造透明高效的智慧政务服务体系提供中枢支撑。

本报记者 马亚宁

科学流言榜

北京市确诊两名来自内蒙古的肺鼠疫病例的消息让不少人担心,5G时代的到来也让大家心中有了更多问号。究竟哪些是真相,哪些又是伪科学?由北京市科学技术协会、中国晚报科学编辑记者学会、上海科技传播学会等联合发布的“每月科学流言榜”,提醒大家小心这些披着科学外衣的流言。

鼠疫无药可治,得上必死无疑?

流言:鼠疫病死率高达100%,无药可治,染上就等死吧!

真相:鼠疫又叫黑死病,是一种烈性传染病,由鼠疫杆菌引起。根据不同的感染部位和临床表现,鼠疫可以分为腺鼠疫、肺鼠疫、败血型鼠疫、轻型鼠疫和其他少见类型鼠疫。历史上,鼠疫确实引起过大规模的死亡,但这是因为当时人们对鼠疫的病因、治疗、预防等认识不足。虽然人类对鼠疫普遍易感,但在现代医学里,鼠疫已不再无药可救。事实上,临床上

患鼠疫必死? 5G取代WIFI? 别信

鼠疫病例已经可以通过规范使用抗生素进行治疗。病人如果能早期就诊,并得到规范治疗,治愈率很高,可疑接触者也可通过预防性服药而避免发病。

不过,需要提醒的是,未治疗的鼠疫病死亡率极高,比如最凶险的肺鼠疫,可在发病18-24小时内致命。败血型鼠疫如不及时治疗,病死率几乎为100%。所以,及早诊断和治疗对于存活和减少并发症至关重要。中国科学院院士、中国疾控中心主任高福表示,当前我国已经基本建立了比较完善的防控体系,只要科学应对,不会出现疫情大范围扩散风险。

5G手机运用毫米波可导致失明?

流言:5G载频是毫米波段,毫米波对眼睛伤害很大,可导致黄斑变形,时间过长还可能致失明。

真相:毫米波指的是波长在1-10毫米之间的电磁波,对应的是30GHz-300GHz之间的无线电频谱。而我国三大

运营商5G通信运用到的是中低频,频段在3GHz-6GHz之间,属于厘米波段,并非网帖当中的毫米波。

手机电磁波产生热能的问题,业界通常用SAR值来表示,即电磁波能量吸收比。以6分钟计时,规定每公斤脑组织吸收的电磁辐射量不能超过一定标准,这个辐射量也包括电磁波的热效应。SAR值越大,表示对人体影响越大。

目前我国使用的是2.0W/kg的标准,超过此数值,是不允许上市销售的。实验数据表明,华为、中兴等国产品牌手机,以及苹果、三星等国外品牌手机,SAR值均远低于2.0W/kg的国家标准,正常使用不会对人体健康产生影响。

流言中提到的“黄斑变形”也不准确,这种疾病的准确名称是“黄斑变性”,是老年人很常见的一种疾病,因为随着年龄增加,视网膜组织退化、变薄,引起黄斑功能下降。在临床中,由于用眼不当导致黄斑损伤,只有登山者爬雪山不戴护目镜等极端条件下才可能出现。

牙膏可杀灭幽门螺杆菌,预防胃病和胃癌?

流言:一些牙膏能杀灭幽门螺杆菌,预防胃病和胃癌!

真相:幽门螺杆菌是一种短棒螺旋形细菌,是目前引起消化性溃疡等疾病最常见原因。幽门螺杆菌主要存在于胃中,口腔里不过是一些“散兵游勇”,口腔不是幽门螺杆菌的储存库。幽门螺杆菌与龋齿的关系尚不明确,单独进行口腔杀菌意义不大。

目前,没有证据表明某种牙膏能彻底杀灭口腔幽门螺杆菌。某些牙膏的宣传中列举的科学研究均是仅仅停留在体外试验和动物试验阶段,远远达不到其所宣称的神奇效果。就日常清洁而言,普通牙膏刷牙也能起到清除口腔细菌、减少炎症的作用。

幽门螺杆菌患者,应到医院消化科寻求正规治疗。目前最常用的应对方法是多种抗生素和抑制胃酸的药物联合治疗,医生开的杀菌药物通常至少3-4种,并且需要持续用药1周。 本报记者 郗阳